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Михайло Чучко (Чернівці)
ПРАВОСЛАВНІ МУРОВАНІ ХРАМИ

МІЖВОЄННИХ ЧЕРНІВЦІВ ЯК ОБ’ЄКТИ
ІСТОРИКО-АРХІТЕКТУРНОЇ CПАДЩИНИ

РУМУНСЬКОГО ПЕРІОДУ
Після прилучення Буковини до Румунського королівства, у 20-х – 

30-х роках ХХ ст. в Чернівцях з’явилася низка нових мурованих 
православних храмів з виразними румунськими національними 
рисами, проекти яких розроблялися архітекторами та інженерами 
організованого при Буковинській митрополії архітектурного бюро. 

Першим храмом, збудованим в цей період, була зведена 
упродовж 1923-1927 рр. мурована гарнізонна православна церква 
Воздвиження Чесного Хреста Господнього (більше відома як храм 
«Об’єднання») на території комплексу казарм імені Гіка Воде 
при військовому шпиталі на вул. Кучурмаре (тепер вул. Героїв 
Майдану, 41). 24 січня 1927 р., в понеділок, її освятив митрополит 
Буковинський і Хотинський Нектарій (Котлярчук) у співслужінні 
з армійським єпископом д-ром Іоаном (Строя). Храм являв собою 
споруду з прямокутним у плані основним об’ємомта гранчастим 
вівтарем, увінчану невеликим світловим барабаном купола по 
центру та вежею-дзвіницею над притвором.

Того ж, 1927 р. з ініціативи владики Нектарія було розпочато 
підготовку до побудови нової мурованої церкви св. Миколая в 
Чернівцях по вул. Руській, 41 (тепер Руська, 35), ідею будівництва 
якої, замість існуючої дерев’яної, запропонував ще 1914 р. 
Буковинсько-Далматинський митрополит Володимир де Репта. 
Проект будівлі було доручено розробити архітектору Паулю 
Хітцеграду. А 2 вересня 1928 р., в неділю, митрополит Нектарій 
(Котлярчук) здійсни закладку і освячення наріжного каменю 
майбутнього храму. У первісному варіанті проект п’ятикупольної 
Свято-Миколаївської церкви передбачав архітектурне вирішення 
цієї споруди в стилі арт-деко. Будівництво храму мала вести фірма 
«Гранітул», але через брак коштів у Буковинському православному 
релігійному фонді будівельні роботи на певний час було припинено. 
Відновили їх лише у 1936 р. За бажанням нового митрополита 
Буковинського та Хотинського Вісаріона (Пую) в проект було 
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внесено зміни, які зробили архітектори Радіжевський, В. Іонеску 
і головний архітектор митрополії Буковини О. Іванов. Відповідно 
до нового проекту храму надали рис «неорумунського» стилю 
з крученими бічними куполами як в церквах Куртя-де-Арджеш, 
Бєльцах та Реуцеле. 

6 грудня 1939 р. новозбудовану церкву освятив митрополит 
Буковинський, Хотинський та Марамурешський Вісаріон (Пую). 
Про це у храмі над вхідними дверима було встановлено пам’ятну 
таблицю: «Ця свята  церква, з храмом св. Миколая в місті Чернівці 
розпочата року 1927 старанням Митрополита Буковини Нектарія, 
збудована і завершена року 1939 в часи правління короля Румунії 
Кароля ІІ ревністю і завзяттям Митрополита Буковинського, 
Хотинського та Марамурешського Вісаріона на кошти Митрополії 
Буковини для спасіння християн цього міста на віки вічні. Амінь». 
У 1961-1989 рр. Свято-Миколаївська церква була кафедральним 
собором Буковинської єпархії. 

Споруда церкви хрестоподібна у плані. Центральний об’єм 
фланкований чотирма квадратними в основі вежами з куполами на 
«покручених» світлових барабанах. 

На північному заході Чернівців, в передмісті Клокучка 
по вул. Негру-Воде (тепер вул. Золочівська, 74), за проектом 
архітектора В. Іонеску у 1937-1939 рр. було споруджено муровану 
церкву Св. Трійці, яка, подібно до інших православних храмів того 
часу, зводилася у «неорумунському» стилі. 

Наріжний камінь в фундамент майбутнього храму заклав і освятив 
в неділю 22 серпня 1937 р. Буковинський митрополит Вісаріон 
(Пую). За проханням митрополита архітектор в попередньому плані 
церкви змінив форми бань та покрівлі. Освячено храм 15 жовтня 
1939 р., в неділю, митрополитом Буковинським, Хотинським та 
Марамурешським Вісаріоном (Пую). Майстер Москалюк виготовив 
на пам’ять про це мармурову плиту з написом: «Ця свята церква з 
храмом Св. Трійці в передмісті Клокучка, в місті Чернівці, збудована 
в часи правління короля Румунії Кароля ІІ ревністю і завзяттям 
Митрополита Буковинського, Хотинського та Марамурешського 
Вісаріона на кошти Митрополії Буковини, в 1939 р., для спасіння 
християнських жителів цього міста на віки вічні. Амінь». За 
архітектурою – це типова триконхова споруда, центральний барабан 

144



145

Рис. 1. Православні муровані храми міжвоєнних Чернівців: 1 – проект 
церкви св. Миколая в Чернівцях 1930 р.; 2 – остаточний варіант проекту 
церкви св. Миколая в Чернівцях (фонди ДАЧО); 3 – проект церкви в 
чернівецькому передмісті Клокучка (фонди ДАЧО); 4 – проект церкви 
в чернівецькому передмісті Гореча Урбан (фонди ДАЧО); 5 – гарнізонна 
церква на вул. Кучурмаре в Чернівцях (фото 30-х рр. ХХ ст.); 6 – церква 
св. Петра і Павла в Чернівцях (Монастириська) (фото 30-х рр. ХХ ст.). 



якої увінчаний вишуканої форми дзвоноподібною банею. Подібні 
менші барабани з банями фланкують західний фасад церкви.

У 1934-1938 рр. на східній околиці Чернівців, відомій як 
Гореча Урбан (тепер вул. Руська, 235А), за проектом архітекторів 
Буковинської митрополії В. Іонеску та О. Іванова на кошти 
Буковинського православного релігійного фонду зведено муровану 
церкву Вознесіння Господнього. Закладено храм 1934 р., але гроші 
на будівництво митрополія виділила лише у 1936 р. 21 листопада 
1938 р. в понеділок на свято Введення в храм церкву було освячено 
митрополитом Вісаріоном (Пую) на честь Вознесіння Господнього, 
про що сповіщає пам’ятний напис на мармуровій дошці, 
виготовленій фірмою Москалюка. Споруда церкви являє собою 
тип триконхового храму (у вигляді трилисника) з центральною 
восьмигранною банею над навою та західним фасадом (у якому 
влаштовано головний вхід), фланкованим двома двоярусними 
восьмигранними вежами. 

У неорумунському стилі споруджено також муровану церкву 
св. ап. Петра і Павла в чернівецькому передмісті Монастириська 
на вул. Сторожинецькій (тепер Сторожинецька, 45). Ініціатором її 
будівництва став священник В. Корвін, який служив у невеликій 
дерев’яній каплиці. У 1936 р. було утворено будівельний комітет. 7 
грудня 1938 р. новоспоруджений храм освятив митрополит Вісаріон 
(Пую), про що сповіщає пам’ятна таблиця, розташована в притворі 
над дверима: «Ця Свята Церква з храмом святих апостолів з 
передмістя Монастирище міста Чернівці збудована в часи правління  
короля Румунії Кароля ІІ ревністю і завзяттям Митрополита 
Буковинського, Хотинського та Марамурешського Вісаріона на 
кошти Митрополії Буковини та трудами протопресвітера Петра 
Попеску і освячена року 1938 для спасіння християнських жителів 
цього міста на віки вічні. Амінь». Споруда церкви триконхового 
типу. Центральний об’ємом завершується восьмериком барабану 
з банею.Із заходу вхід до храму фланкують квадратні в плані 
двоярусні вежі, що завершені банями.

Загалом, у всіх мурованих православних храмах Чернівців, 
збудованих у румунський період,було втілено історичний 
«неорумунський» стиль, найхарактерніший для архітектури 
Румунського королівства міжвоєнної доби.
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